

·会议纪要·

全国中西医结合清热解毒药研究 学术讨论会纪要

中国中西医结合研究会中药研究专业委员会于1986年10月27~31日在杭州召开了成立大会，同时召开了全国中西医结合清热解毒药研究学术讨论会，共收到论文150篇，大会报告10篇，分组交流78篇，其余作书面交流。现将这次会议学术内容报道如下。

一、清热解毒药的临床研究

清热解毒药是中药中极为重要的一类药，在当前医疗保健方面仍然起着重要作用，据统计可治疗80多种疾病。特别是某些现代医学尚难治疗的疾病，如乙脑等感染性疾病，运用清热解毒药治疗，都取得了一定的疗效。

1. 白喉：南京传染病医院以土牛膝、玄参为主，甘草、生地、麦冬等随证加减，治疗白喉取得了与白喉抗毒素同样满意的治疗效果，且中药治疗白喉无不良反应，价廉易得，特别适合在缺医少药的农村及边远山区推广应用。

2. 肝炎：天津市肝病研究所运用山豆根制剂治疗慢性活动性肝炎，结果发现不但能改善肝功能，并且能抑制乙型肝炎病毒的复制。中国人民解放军白求恩国际和平医院运用清开灵治疗小儿病毒性肝炎65例，其中急性病毒性肝炎54例，总有效率96%；慢性肝炎11例总有效率为91%。

3. 肺炎：中国中医研究院西苑医院运用清肺液（黄芩、栀子、大黄）治疗小儿急症、热证及实热型肺炎，总有效率达98%。湖南医学院附属二院，运用马英注射液治疗大叶性肺炎，与对照药（青霉素、链霉素）具有相等疗效，而在周围血象恢复时间等方面尚优于对照药。吉林市中心医院儿科运用肺炎散（金银花、栀子、黄芩、黄柏、生石膏、郁金、雄黄、朱砂、川贝、冰片）联合抗生素治疗小儿肺炎，也取得了较为满意的效果。

4. 重症感染：解放军第57医院在收治“两山”自卫还击作战伤员中，对一部分重症感染经长期多种抗生素治疗仍发热，全身中毒症状明显者，应用清热解毒祛湿药（黄芩、滑石、木通、通草、绿竹叶、扁豆、苡仁、茯苓、白芷、白豆蔻、石菖蒲等）治疗后，结果退热作用明显，创面肿胀减轻，分泌物减少，创面分

泌物厌氧菌培养及细菌培养转阴加快，全身状况好转。与单纯应用西医药治疗组，疗效提高，死亡率下降。

5. 上呼吸道感染：中国中医研究院中药研究所探讨了清热解毒药的抗病毒作用，认为清热中草药有较广的抗病毒谱，对病毒具有直接的破坏灭活作用，也能阻断病毒的增殖，提高宿主或宿主细胞的屏障机能。并从大量的抗病毒筛选实验中发现银花、黄芩、赤芍等中药对多种病毒有明显的抑制作用，按照中医药的药性理论，研制出抗感冲剂，并对其进行深入的药理研究和临床观察，结果发现对感冒具有显著的疗效，有效率达83.7%，明显优于对照药（银翘解毒片49.1%、板蓝根冲剂53.9%和安慰剂20.3%）。安徽省芜湖市感冒平协作组运用感冒平（黄芪、板蓝根、藿香）治疗上呼吸道感染，总有效率达86.2%，明显优于对照组（西药APC+ABOB）。总之，清热解毒药在临床治疗感染性疾病方面，具有降温迅速，消炎快，很少反复，特别是对全身症状的改善和调整机体功能紊乱方面，具有独到的功效。

6. 脑炎：江苏省江都县人民医院运用清瘟败毒饮加味治疗小儿病毒性脑炎18例，结果无一例死亡，短者住院9天，长者27天，平均住院17.25天。武汉市传染病医院以乙脑合剂（银花、连翘、石膏、地龙、钩藤、菖蒲、郁金、川贝）为主的中西医结合治疗流行性乙型脑炎的临床研究，发现本疗法有缩短热程、减少惊厥时间，促使神志早日清醒，减轻病情，降低病死率的作用。

7. 肿瘤：辽宁省肿瘤医院中医科以抗肺癌I号（白花蛇舌草、鱼腥草、重楼、夏枯草、山豆根、桔梗、紫草根、杏仁、花粉、沙参、寸冬、五味子、紫苑、甘草、红人参）与抗癌药物联合应用治疗晚期肺癌，并设单纯中药组与单纯西药组为对照进行比较，结果发现中西医结合治疗组效果优于其它两组，有效率达77%。

8. 肠炎：中国中医研究院西苑医院运用古方葛根芩连汤加味，治疗急性肠炎及急性肠炎，总有效率达87%。其中58例发烧者，体温均恢复正常，平均退烧时间32.5小时。

其它：南昌市医林结石病专科医院应用消炎冲剂

(金银花、连翘、虎杖、淡竹叶、条芩)治疗结石病合并感染 137 例，有效率达 95% 左右。北京中医学院附属东直门医院应用五草汤(鱼腥草、旱莲草、益母草、灯草、半枝莲)加减治疗小儿急性肾炎也取得较为满意的疗效。江西清江县人民医院根据“五脏六腑之火热邪盛也可上侵于目，而引起诸类火热炽盛的眼病”这一理论，运用黄连解毒汤治疗眼病，得到一定疗效。青海省中医院使用以“五味消毒饮”为主化裁的清热解毒中药治疗高原地区热毒症，具有退热快、疗效好、疗程短和恢复迅速等优点。广州中医学院附属广东省中医院应用青柴葛注射液观察对高热患者的即时退热效果，总有效率达 62%。上海第二军医大学中医系运用“热毒清”(双花、大青叶、荆芥、薄荷、桔梗、芦根、藿香、神曲、蝉蜕、甘草)治疗小儿急性热病，结果总有效率达 99%。海军 411 医院口腔研究中心使用疮疹净冲剂(紫草、蒲公英、马勃、连翘、水蜈蚣、薄荷、蝉衣、赤芍等)治疗儿童口腔病毒感染，3 天溃疡愈合率为 84.6%。天津第一医院皮肤科应用清热解毒药(银花、连翘、板蓝根、大青叶为主)辨证加减，配合西药治疗红斑狼疮性疾病及带状疮疹等；广西桂林市中医院选用清热解毒功能强的五味消毒饮加减治疗热痹和降抗 O、血沉等都取得了较好的疗效。天津长征医院皮肤科应用扶正消炎冲剂治疗 226 例慢性化脓性皮肤病，总有效率达 94%。

二、清热解毒药的基础研究

清热解毒药临床常用来治疗温热性疾病，过去的基础研究主要集中在其抗菌、消炎的作用原理上，但近年来对其免疫作用的影响，也不断被近代免疫学研究所证实。会议征集的不少论文认为清热解毒药不仅可以抗菌、抗病毒感染，而且还可以增强网状内皮系统吞噬功能，促进淋巴细胞转化，抑制超敏反应，消除免疫复合物，而有调节机体免疫反应之功效。

部分清热解毒方药抗癌作用及其机理的研究近年来也备受人们的重视。已有的研究工作表明，有些清热解毒方药具有：(1)调节细胞内 cAMP 含量及 cAMP/cGMP 的比值，如旋玉红、肿节风、复方白蛇酒。(2)干扰肿瘤细胞内的核酸合成，从而阻断肿瘤细胞增殖，如青黛散、青黄散、山豆根。(3)影响肿瘤细胞质膜的生化组分和结构，而抑制其增殖，如旋玉红。(4)通过增强肾上腺皮质功能，影响肿瘤的发生发展；如核桃树皮。(5)能阻断致癌及直接抑瘤作用，如抗癌乙片、旋玉红等。为了从中寻找抗癌有效成分，中国中医研究院广安门医院对半枝莲的抗癌作用及其有效部位进行了探索，发现其主要抗癌有效成份

在其总生物碱部分。

广州中医学院论述了清瘟败毒饮对“乙型脑炎”和“剥脱性皮炎”的清热解毒作用。通过长期的临床实践证明，清瘟败毒对乙型脑炎的治愈率达 90~95%，并发症和后遗症也大为减少。且对药物中毒的剥脱性皮炎也有优良效果。包头医学院附属医院根据中西医结合理论，探讨了诊治小儿病毒性肺炎的规律，认为对高热病初期宜重用大青叶、紫草根、银花、连翘等。对高热咳喘重症者，用黄芩、百部、细辛、白果等。对心衰体弱者，用党参、黄芪等。对抽风昏迷者，用钩藤、石菖蒲等。对迁延者，用丹参、川芎等。对余热未尽者，用沙参、麦冬等。华西医科大学对清解注射液(青蒿、银花藤、板蓝根、蒲公英、芦竹根)进行了药理研究及临床应用，初步结果表明其显效疗效显著优于青霉素组，其作用原理不单是体内直接抗菌结果，而是多方面的综合药理作用。同济医科大学对“中药抗炎 6 号”(大青叶、金银花、蒲公英、鱼腥草)进行了一系列作用机理的研究工作，结果表明：中药抗炎 6 号能促进中性粒细胞和巨噬细胞的移动功能并能抵消抗生素对移动功能的抑制。能增加大鼠巨噬细胞过氧化氢的释放量和增强巨噬细胞氮蓝四唑的还原反应，能增加巨噬细胞溶菌酶的产生，并能使巨噬细胞前列腺素 E 的产生减少。此外，研究还进一步表明，中药抗炎 6 号其抗感染效应除具有一定的抑菌、解毒作用外，可能主要是通过调节增强机体多种免疫功能，包括促进中性粒细胞的趋化性和随机移动性，以及增强腹腔巨噬细胞吞噬功能，提高血清补体 C₃ 旁路溶血活性，促进特异性体液免疫和细胞免疫功能及对脾自然杀伤细胞的调节等起作用。江苏省中医研究所对“清热解毒 4 号药”(金银花、大青叶、草河车、半边莲、龙胆草)治疗出血热有效的基础，探讨了药物疗效的机理，认为其药效机理主要表现在改善微循环、增进肾血流量，降低血管通透性的病理变化程度，早期使用又有轻微退热作用，因而达到预防和降低出血热病毒引起的肌体损害，避免不可逆的病理演变效果。

对清热解毒药的药代动力学和安全性的研究，也有所开展。河南中医学院进行了中药鱼腥草素的药代动力学研究，结果表明该药在家兔体内的分布及消除较慢。齐齐哈尔中医院探讨了大青叶水提液的急性毒性，给小白鼠腹腔注射相当大青叶 2 g 的水提取液，可引起小白鼠全部死亡，提请今后有关使用者加以注意。武汉市第七医院为了寻求板蓝根苦寒伤正的客观指标，作了板蓝根诱发小白鼠骨髓细胞染色体畸变的试

验，初步认为板蓝根苦寒伤正的原因与其对染色体的损伤作用有关。中国中医研究院中药研究所报道了扶正解毒冲剂的药理作用和安全性实验研究，结果表明：扶正解毒冲剂对由于5一氟尿嘧啶所致白细胞下降具有提升作用倾向，能防止丝裂霉素对睾丸的损害作用，有激活小鼠腹腔巨噬细胞酸性磷酸酶活性倾向，及激活小鼠脾细胞使其酸性磷酸酶活性增强倾向。安全性实验表明，扶正解毒冲剂没有显著毒性，可以在临床中较长时间使用。对二十种清热解毒中草药的抗蛇毒、抗肿瘤和镇痛作用的实验研究表明：杏香兔儿风、丁罗卜、蜂斗菜、隔山香、肺形草等中草药对眼镜蛇毒毒性有保护作用。南盘五味子等对小鼠宫颈癌有较显著抑制作用。一支黄花、土地柏等具有明显的镇痛作用。

三、清热解毒药制剂工艺研究

清热解毒药主要用于治疗急性热病、毒痢等，根据温热病的治疗特点，需要治疗起效快，所以剂型改革研究是一个非常活跃的领域。河南商丘市中医药研究所，根据中医“肺与大肠相表里”的理论及晚近应用保留灌肠治疗肺部疾病的经验，采用清热解毒药直肠点滴，具有给药及时，速效方便，无创伤，无痛苦等优点。湖北省宜都县中医院，采用清热解毒的柴胡、板蓝根、鱼腥草的注射液，治疗流行性感冒，并设中药煎剂组进行退热效果对照，结果注射剂疗效明显优于煎剂。湖北省钟祥柴胡医院应用安宫牛黄冰栓和冬眠1号为主中西医结合治疗流行性乙型脑炎180例，总有效率达90.6%，表明冰栓剂直肠给药是中药治疗危急症较好的剂型和途径。四川省中药所将清热解毒名方银翘散剂改成——银翘散袋泡剂，既保持了原方汤剂的特点，又符合原方“勿过煮”的要求，省去了煎药

工序，并使挥发油比原方保留得更多。药理研究也证明，银翘散袋泡剂的解热、抗炎作用都优于片剂、煎剂。齐齐哈尔市中医院报告了复方双花注射液的制备及临床应用。湖北省中医学院附属医院报道了复方连翘注射液的研制。湖北中医学院附属医院药剂科将中药“抗炎液”运用于直流离子导入法电疗中，临床观察具有较好的抗菌消炎作用。黑龙江中医学院报道了清热解毒药兔毛蒿栓剂的研究，结果表明：兔毛蒿栓剂制备方法科学，工艺稳定并有利于临床应用。福州梅峰制药厂对穿心莲制剂工艺进行了改革，结果提高了疗效，降低了生产成本，而且取得了较好的经济效益。

四、清热解毒药的化学研究

中国中医研究院中药研究所分析了21种常用清热解毒药的230余种化学成分及其活性作用间的关系，未发现化学成分及其活性之间有明确的规律性可循，但在活性成份类型上，以酮类、萜类、生物碱类较多，分别占21.2%、18.2%和15.2%，其下为有机酸类占10.6%、苦木素及醌酮醇酸类各占9.1%、内酯类占7.6%，木脂素及皂甙类各占4.5%。此外，还对黄芩中黄酮类成分进行了深入的化学研究。黑龙江省中医研究院中药所对金银忍冬的化学成分进行了研究，从叶中提取、分离出了3种结晶性成分，并测定了金银忍冬的总黄酮、绿原酸含量。

会议期间，代表们还围绕着如下议题：（1）清热解毒药的范围；（2）清热解毒药作用的现代理解和认识；（3）清热解毒药在现代医疗实践中具有的优势；（4）清热解毒药与抗生素联合应用中的有关问题等，展开了热烈的讨论。

（蔡仲德 姜廷良整理）

国际医疗器械及药品展览即将 在泰国举办

香港新鸿基国际服务有限公司将于1987年11月29日~12月2日在泰国曼谷举办国际医疗器械及药品展览会。国内中国医疗器械工业公司、民政部基建物资处、北京医用射线机厂、上海医疗器械厂等已准备参展。本次展览会将是中国医疗器械及中西药品厂商拓展东南亚市场，为国家增创外汇的大好时机。

此展览会是贸易交易会，也是技术交流和广交朋友的盛会。有愿参展者请与新鸿基在中国北京、上海、广州的三个代办处联系，或直接与香港公司联系。地址：香港告士打道151号22楼。电话：518326100，电报：89587。